北京邮电大学艺术教育发展年度报告（2014年度）

艺术教育是高素质创新人才培养的重要组成部分，艺术教育不仅能滋养人的心灵，实现学生完美人格的建构，也在丰富校园文化建设、培养学生的艺术鉴赏能力和创新能力等方面发挥着重要作用。近年来，学校按照“教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见”（教体艺[2014]1号）和“全国普通高等学校公共艺术课程指导方案”（教体艺厅[2006]3号）等文件精神的要求，积极推进艺术教育发展与建设，在突出技术、艺术、人文学科交叉融合的基础上，形成了课堂教学与社团活动双管齐下，以课堂教学带动艺术实践活动的艺术通识教育方式，在鼓励学生社团活动的基础上，突出体现艺术大课堂受众广、普及率高、教育质量有保障等优势，辅之以实践教学环节作为提升艺术教学质量的重要方式，探索了我校艺术教育模式，取得了显著的教育成效。
1、 加强艺术课程建设，优化课程体系
1．成立艺术教研中心，负责艺术教育工作
通识教育课程作为高等教育的重要组成部分，主要培养学生基本的科学素养、人文素养、艺术素养、身心素养和道德素养等。作为一所以信息通信技术为学科优势及特色的大学，我校本科生主要以理工科类学生为主，实施通识教育，培养高素质创新人才是我校的立校之本。
为促进学生身心全面发展，增强我校艺术氛围，加强交叉学科的发展和艺术通识教育的建设，在学校各级领导的高度重视下，数字媒体与设计艺术学院于2013年初成立了艺术教研中心，将具有艺术设计、美术、音乐等相关专业背景的教师力量聚合起来，承担全校艺术教育课程建设工作，保障我校通识艺术教育质量的不断提升。
2．增设艺术选修课，优化艺术教育课程体系
在学校教务处的高度重视与支持下，2012年学校专门设立了教学改革专项项目“北京邮电大学艺术类选修系列课程建设研究”，并作为重点项目予以支持。该项目一直持续到2014年，在两年的教改期间，针对“全国普通高等学校公共艺术课程指导方案”的要求，在向众多兄弟院校调研交流的基础上，项目组进行了艺术公共选修课改革，提出了具有建设性的教改设想，增设了一批课程，优化了艺术教育课程体系。
通过调研，项目组梳理了课程设置与教学内容，针对我校当时缺失的艺术导论、戏剧、书法等门类的艺术课程，艺术教研中心逐步调整了选修课程体系，于2014年在多个校区分别增设了“艺术导论”等课程，完善了艺术课程体系。
截止2014年，我校共开设艺术类素质教育选修课29门，包括动画片赏析、视听语言、造型艺术设计赏析、Photoshop电脑美术基础、戏曲与影视音乐鉴赏、礼仪与形象、摄影基础、乐理、中外名曲欣赏与乐理、舞蹈鉴赏、形体与社交礼仪、音乐鉴赏、美术鉴赏、影视鉴赏、世界音乐博览、音乐概论、西方音乐史、诗歌艺术欣赏、电影欣赏、中外歌舞剧经典欣赏、中国传统装饰艺术审美与实践、中国民间音乐欣赏、声乐、表演艺术入门、流行音乐赏析、绘本赏析与创作、纪录片赏析与创作、动画导演研究与作品赏析、艺术导论等，全年累计选课人数4626人，其中新开课5门，分别是“绘本赏析”、“纪录片赏析”、“动画导演研究与作品赏析”、“戏剧与心理”、“艺术导论”。这些跨专业选修课程的设置，对培养学生基本的科学素养、人文素养、艺术素养、身心素养和道德素养等，发挥了积极的促进作用。
二、突出民族特色，强化传统艺术教育
教育部“学校艺术教育工作规程”明确提出“通过艺术教育，使学生了解我国优秀的民族艺术文化传统和外国的优秀艺术成果音乐方向”，尤其目前在增强民族文化意识与自豪感，提高民族文化渗透力的呼声下，加强传统艺术的教育显得尤为必要。因此，我校在原有“中国传统装饰艺术审美与实践”的基础上，于2014年相继开设了“中国民间音乐欣赏”、“戏曲与影视音乐鉴赏”等课程。
以“中国民间音乐欣赏”课程为例，内容涵盖了民间歌曲、戏曲、说唱、民间器乐演奏等内容，学生通过学唱、欣赏、现场表演等多元方式，感受不同民间音乐形式独特，提高民间音乐欣赏力的同时，增进了民族自豪感。授课过程中，教师将民间音乐与各地风土人情相结合，内容丰富多彩。来自不同省份的同学表演或介绍了家乡的见闻趣事，通过学唱、欣赏、现场表演等多种方式，在感受不同民间音乐独特形式、提高民间音乐欣赏力的同时，也增进了民族自豪感。 
“戏曲与影视音乐鉴赏”课程则以时下学生们喜爱的电影形式为载体，通过对经典戏曲电影的品评与鉴赏增强学生对传统艺术接受度，其内容还包括中国优秀的歌舞剧作品与西方经典音乐剧，通过中西方艺术形式的对比，使学生感受到独特的东方文化魅力与东西文化的差异。
“美术鉴赏”课程专门设置和强化了中国传统美学部分的内容，例如中国古代玉器部分，讲述从原始人类开始磨制玉器到明清之际玉文化达到顶峰状态的文化；中国古代青铜器部分，分析夏商周各个时期的青铜器的艺术风格和特点；中国古代雕塑部分，展示从秦汉到隋唐再到明清每个朝代重要雕塑作品；中国古代绘画，具体分为人物、山水、花鸟等，重点结合历代名画来讲述中国传统美术的博大精深等等，从而让学生们深入了解传统美术的理论知识。这些课程的开设切实提高了学生的艺术鉴赏力，加深了学生对当前众多文化艺术形式的认识。
三、加大实践教学环节，强化展览展示的影响力
北京邮电大学一直以来都非常重视实践教学环节，也重视艺术教育实践教学。因为在艺术教育中，增强学生兴趣且能够体现教学效果的重要环节便是艺术实践。学校加强了实践教学，在已经开设的中国传统装饰艺术审美与实践、Photoshop电脑美术基础等实践类课程的基础上，于2014年又增开了声乐、表演艺术入门等实践类课程，其中有的课程例如“声乐”不仅将实践环节纳入课堂，而且走出校门，将课堂拓展到面向公众的西城文化宫的舞台上，不仅提高了学生的学习热情，让学生学以致用，历练了学生的演唱能力，而且大大扩大了学校对外的社会影响力。
在“中国传统装饰艺术审美与实践”课程中，剪纸的实践环节是学生热情最高、授课效果最好的部分。在课程结束后，学校一般会把学生的作品例如剪纸作品，在教学楼或者图书馆大厅等地进行展览展示，不仅提高了上课学生的积极性，而且对全校师生也进行了民族文化的普及性教育。
学校的艺术类专业，数字媒体与设计学院的工业设计、数媒艺术与数媒技术专业，于2014年举办了大型的本科毕业设计展，用以展示优秀的艺术与艺术设计的作品。在年中的数媒艺术专业的写生课程的结课展中，学生将自己的素描、色彩以及速写包括人物与风景等作品都进行了全校性展示。这些展览展示活动对营造校园艺术氛围、提高我校以工科背景为主的学生的审美意识都起到了重要作用。
四、积极开展大型群众性文艺活动
2014年学校的艺术教育活动不仅强调课程设置、教学内容以及效果，而且注重课堂教学与学校社团活动的结合，坚持育人为本，立德树人，切实有效地推进校园文化建设，为大学生健康成长成才营造良好文化环境。2014年，我校开展了多项大型群众性文艺活动，继续举办“五月鲜花”合唱比赛、第三十届校园歌手大赛、“艺馨杯”文艺汇演、研究生迎新晚会、摇滚之夜等常规校园文化活动，积极参加由教育部、财政部、文化部联合指导的“高雅艺术进校园”项目和北京市教委指导的“民族艺术进校园”项目，继续全力打造自有品牌“校园文化艺术沙龙”，努力营造“向真、向善、向美、向上”的校园文化氛围，坚持立德育人，将艺术教育第二课堂的实践工作落到实处。
据统计，我校全年参加“高雅艺术进校园”活动20余场，其中组织在校学生走进国家大剧院欣赏周末音乐会、经典艺术讲堂、艺术院校舞台艺术精品展等艺术演出活动19场，于校内开展国家大剧院歌剧电影放映活动2场，总计动员在校学生约1600人次。
[bookmark: _GoBack]同时，我校还积极参加北京市教委指导的民族艺术进校园项目，通过活动平台邀请北京交响乐团、中国戏曲学院、中国龙在天皮影艺术团等艺术团体将精彩演出剧目如话剧《疯狂谎言》、皮影戏《红孩儿》等带进校园，在校园内引起强烈反响，深受学生喜爱。
2014年我校全年共举办沙龙活动11场。邀请国家大剧院、开心麻花、水木年华等演出单位走进校园带来精彩演出，组织大学生艺术团于校内各校区举办管乐、民乐专场音乐会、室外音乐会等3场，总计覆盖学生约6000人次。
五、支持艺术社团建设，丰富社团活动
我校团委下设国剧社、吉他社、舞蹈协会、皮影社、书画协会等学生艺术类社团8个和大学生艺术团。学生艺术社团主要通过每周固定开展活动进行第二课堂艺术教育实践，内容包括艺术知识普及、艺术活动训练、前往艺术场馆观摩等，部分社团配有专业指导教师，于学校学生活动中心开展活动。而大学生艺术团下设管弦乐、管乐、民乐、合唱、话剧、舞蹈等8个分团，约有团员350名，专业指导教师17人。大学生艺术团各分团每周固定于学生活动中心专用排练室进行排练，定期举办校内专场音乐会、承担校内各类文艺活动演出任务，全年演出15场，并代表学校参加北京市各项艺术类比赛等。大学生艺术团参加第四届北京青年艺术节比赛，于民乐、管弦乐、合唱、器乐独奏、器乐重奏等多个比赛项目获得佳绩，共获得金奖1项、银奖2项、铜奖2项，实现了金奖、银奖的历史性突破。

回顾过去，展望未来，在新的一年里，北京邮电大学将继续本着课堂教学与社团活动双管齐下、强化课堂带动艺术实践活动的艺术类通识教育方式，加强艺术类课堂质量与特色，不断丰富与创新艺术实践活动，培养具有良好艺术修养及人文情怀的信息类工科特色型人才，全面推进我校艺术教育的发展与建设。
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